



Генеральная Ассамблея

DIVISION LINGUISTIQUE  
SECTION DES RÉFÉRENCES  
COPIE  
A RENDRE AU BUREAU E/1897  
11 August 1989

Distr.  
GENERAL

A/44/446 E/1897  
11 August 1989

RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH/  
RUSSIAN/SPANISH

Сорок четвертая сессия  
Пункт 66k предварительной повестки дня\*

РАСМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ И РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ  
ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕЙ НА ЕЕ ДЕСЯТОЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ

Неделя разоружения

Доклад Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ .....	3
II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ .....	4
Белорусская Советская Социалистическая Республика .....	4
Египет .....	5
Мексика .....	6
Монголия .....	7
Румыния .....	8
Украинская Советская Социалистическая Республика .....	8
Союз Советских Социалистических Республик .....	11

\* A/44/150.

СОДЕРЖАНИЕ (продолжение)

	<u>Стр.</u>
III. ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ .....	12
А. Центральные учреждения Организации Объединенных Наций .....	12
В. Отделение Организации Объединенных Наций в Женеве .....	13
С. Информационные центры и службы Организации Объединенных Наций	14
IV. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ .....	15

## I. ВВЕДЕНИЕ

1. На своей сорок третьей сессии Генеральная Ассамблея приняла по пункту, озаглавленному "Рассмотрение осуществления рекомендаций и решений, принятых Генеральной Ассамблеей на ее десятой специальной сессии", резолюцию 43/78 G от 7 декабря 1988 года, постановляющая часть которой гласит следующее:

"Генеральная Ассамблея,

...

1. с удовлетворением принимает к сведению доклад Генерального секретаря 1/ о принятых государствами, правительственными и неправительственными организациями последующих мерах по проведению Недели разоружения;

2. выражает признательность всем государствам, международным и национальным правительственным и неправительственным организациям за их энергичную поддержку Недели разоружения и активное участие в ней со времени ее первого проведения десять лет тому назад;

3. предлагает всем государствам, которые этого желают, при проведении соответствующих мероприятий на местном уровне по случаю Недели разоружения учитывать элементы примерной программы Недели разоружения, подготовленной Генеральным секретарем 2/;

4. предлагает правительствам продолжать в соответствии с резолюцией 33/71 D Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1978 года информировать Генерального секретаря о мероприятиях, проводимых для содействия целям Недели разоружения;

5. предлагает также международным и национальным неправительственным организациям принять активное участие в Неделе разоружения и информировать Генерального секретаря о проводимых мероприятиях;

6. предлагает далее Генеральному секретарю как можно шире использовать информационные органы Организации Объединенных Наций для содействия лучшему пониманию мировой общественностью проблем разоружения и целей Недели разоружения;

7. просит Генерального секретаря в соответствии с пунктом 4 резолюции 33/71 D представить Генеральной Ассамблее на ее сорок четвертой сессии доклад об осуществлении настоящей резолюции".

---

1/ A/43/508 и Add.1.

2/ A/34/436.

2. Во исполнение пункта 7 этой резолюции Генеральный секретарь настоящим представляет доклад о мероприятиях, проведенных в целях содействия задачам Недели разоружения.

## II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

### БЕЛОРУССКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

[Подлинный текст на русском языке]  
[4 августа 1989 года]

1. В Белорусской ССР осуществляется широкое участие общественности в усилиях по укреплению мира, международной безопасности и реализации целей разоружения. Нарастает активность и роль различных неправительственных организаций в развитии взаимопонимания между народами, преодоления стереотипов конфронтации, воспитании народов в духе мира.
2. Наиболее деятельную роль на данном направлении играют Белорусский комитет защиты мира, Белорусское отделение Советского фонда мира, Белорусское общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами, Белорусское товарищество по культурным связям с соотечественниками за рубежом, Белорусский фонд культуры.
3. Эти и другие общественные организации, включая профсоюзные, молодежные, ветеранские, вовлекают в кампанию за мир и разоружение самые широкие слои населения, людей различных взглядов и убеждений, различных возрастов и социальных групп. В акциях сторонников мира самое активное и непосредственное участие принимают трудовые коллективы, союзы творческой интеллигенции, молодежь, школьники, церковь.
4. Эта деятельность все шире охватывает территорию Республики, распространяясь на малые города и села. Активисты движения за мир и разоружение объединяются в местные организации. В 1988 году были созданы областные комитеты защиты мира, а также комитеты защиты мира в ряде крупных предприятий и организаций. В настоящее время они имеются во всех областных центрах и в 76 предприятиях и организациях.
5. В рамках народной дипломатии все более активное развитие получает такая форма укрепления взаимопонимания между народами, как связи, контакты и обмены с зарубежными сторонниками мира из многих стран, что способствовало укреплению доверия, стиранию образа врага и других стереотипов. В частности, Белорусский комитет защиты мира имеет прямые отношения с 14 зарубежными странами на всех континентах, 7 регионами и городами, 50 миротворческими организациями и группами различных стран.
6. По линии народной дипломатии и в целях развития контактов между людьми, обмена идеями осуществляются обмен делегациями сторонников мира, совместное участие в маршах мира, спортивных пробегах, посвященных борьбе за мир, единой Неделе мира, проводимых за рубежом и на территории Белорусской ССР, обмен школьниками, развитие переписки школьников, проведение семинаров и другие совместные мероприятия.
7. Представитель Белорусского комитета защиты мира принял участие в третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению.
8. Представитель общественности Белорусской ССР присутствовал в составе международной группы на событии исторического значения, открывающем новый этап в разоружении - процедуре уничтожения одной из первых ядерных ракет по советско-американскому Договору между СССР и США о ликвидации их ракет средней дальности и меньшей дальности.

9. Проявление миротворческой активности общественности имеет многообразные формы. Это митинги, ярмарки солидарности, вахты мира, автомотопробеги, рейсы мира, шествия, манифестации, сборы подписей, выступления активистов борьбы за мир и ветеранов войны, учреждение призов на фестивалях за лучшие песни-призывы к миру и дружбе между народами. Общественность Республики активно участвует в сборе взносов в Фонд мира.

10. Наряду с повседневной миротворческой деятельностью в Белорусской ССР в 1988 году состоялся ряд особо крупных акций на данном направлении. В частности, были проведены Неделя действий за европейскую безопасность (8-15 мая), Неделя действий за запрещение ядерного оружия (6-13 августа). В мероприятиях в рамках названных недель приняли участие сотни тысяч жителей Республики.

11. По всей Белорусской ССР 11 июня 1988 года прошла всемирная антивоенная акция "Волна мира", приуроченная к третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи по разоружению. Важнейшей, ставшей уже традиционной миротворческой акцией был Урок мира, проведенный 1 сентября во всех школах Белорусской ССР. Во многих школах в Уроках мира вместе с белорусскими школьниками участвовали дети из зарубежных стран.

12. С 24 по 31 октября состоялась Неделя действий за разоружение. Активизации действий сторонников мира в ходе этого мероприятия в 1988 году способствовала третья специальная сессия Генеральной Ассамблеи по разоружению, ставшая важным событием международной жизни.

13. В рамках Недели была задействована вся гамма форм миротворческой деятельности. Эти акции прошли в столице Белорусской ССР, в областных и районных центрах, трудовых коллективах, в высших и средних учебных заведениях, школах. В них приняли участие творческие союзы, ветераны, молодежь, иностранные граждане. В частности, состоялось собрание общественности г. Минска, посвященное Дню ООН, с докладом на котором выступил заместитель министра иностранных дел Белорусской ССР. В Минске и других городах Минской области прошли вечера "Писатель и мир", в которых приняли участие известные писатели. В Могилеве состоялись уроки изобразительного искусства "Мы рисуем мир" под руководством профессиональных художников. В Брестской крепости-герое прошел международный антивоенный митинг. В Витебской области состоялся автомотопробег, участники которого собирали подписи под Воззванием за разоружение.

14. Средства массовой информации республиканского, областного и районного уровня широко освещают миротворческие акции общественности, имеют постоянные рубрики, посвященные этой деятельности.

#### ЕГИПЕТ

[Подлинный текст на английском языке]  
[11 октября 1988 года]

В рамках Недели разоружения в 1988 году были запланированы следующие мероприятия:

а) публикация книг помимо арабского языка еще на двух иностранных языках, английском и французском, в целях ознакомления общественного мнения и исследователей с вопросами, касающимися гонки вооружений и разоружения;

b) подготовка Нильским центром информации и подготовки кадров в сотрудничестве с факультетом экономических и политических наук симпозиума по вопросам международной безопасности и разоружения во всех его аспектах;

c) посвятить выпуск еженедельной телевизионной программы "Тема для обсуждения" за неделю, начинающуюся 24 октября и заканчивающуюся 30 октября, вопросам разоружения и холодной войны между Востоком и Западом;

d) освещение печатью, радио и телевидением правительственных, парламентских и академических мероприятий, которые будут проводиться по этому случаю в Каире.

#### МЕКСИКА

[Подлинный текст на испанском языке]

[14 июля 1989 года]

1. По случаю годовщины Организации Объединенных Наций министерство иностранных дел Мексики по традиции проводит конференцию с участием должностных лиц министерства и сотрудников информационного центра Организации Объединенных Наций для Мексики, Кубы и Доминиканской Республики, а также членов дипломатического корпуса, аккредитованных в Мексике.

2. Мексиканский национальный автономный университет организовал совещание "за круглым столом", посвященное определению общего места, которое Мексика занимает в Организации Объединенных Наций, и юридическим, экономическим и политическим аспектам деятельности Мексики в рамках системы, а также таким важным и актуальным вопросам, в которых Организация играет ведущую роль, как, например, деятельность Комиссии международного права, меры по рационализации работы, ирано-иракский конфликт и положение в Намибии.

3. Институт дипломатических исследований им. Матиаса Ромеро провел ряд семинаров по теме "Химическое или биологическое оружие: запрещение или распространение", на которых рассматривались следующие вопросы:

a) химическое и биологическое оружие: его виды и последствия применения;

b) Протокол о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств (Женева, 1925 год) и Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении (1972 год);

c) просветительская деятельность на благо мира;

d) Международная конференция по химическому оружию (Париж, 1989 год).

4. И наконец, 10-30 апреля сего года были объявлены днями под девизом "Дети за мир и развитие", в рамках которых проходили совещания "за круглым столом" и различные другие мероприятия.

/...

МОНГОЛИЯ

[Подлинный текст на русском языке]  
[14 марта 1989 года]

1. При подготовке и проведении Международной Недели, посвященной содействию целям разоружения, правительством МНР были учтены предложения и идеи, содержащиеся в примерной программе Недели, подготовленной Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций (А/34/436, приложение).
2. В связи с началом Недели Монгольская ассоциация содействия Организации Объединенных Наций (МАСООН) выступила с обращением, где она призвала общественные организации и общественность страны и всего мира активизировать и объединить свои усилия за всеобщий мир и против ядерной войны. В обращении высоко оценивается заключение советско-американского Договора о ликвидации их ракет средней и меньшей дальности и начало его реализации, подчеркивается необходимость принятия последующих крупных мер в области разоружения, в особенности ядерного.
3. Накануне Недели министр иностранных дел МНР Ц. Гомбосурэн встретился с представителями средств массовой информации страны. Министр иностранных дел МНР в беседе с журналистами дал высокую оценку деятельности ООН в области разоружения и высказался за дальнейшее повышение ее роли. Он информировал журналистов об участии монгольской делегации в работе сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи и разъяснил позицию правительства МНР по некоторым актуальным вопросам укрепления мира и разоружения в Азии и во всем мире.
4. МАСООН организовала встречу представителей общественности, на которой обсуждались проблемы разоружения, а также некоторые практические вопросы участия МНР в деятельности Организации Объединенных Наций. В частности, отмечалось, что предложенная делегацией МНР на первой специальной сессии Генеральной Ассамблеи по разоружению в 1978 году Неделя разоружения стала важной составной частью всемирной кампании по мобилизации мирового общественного мнения в поддержку прекращения гонки вооружений и разоружения. Было подчеркнуто, что третья специальная сессия Генеральной Ассамблеи, посвященная разоружению, убедительно продемонстрировала то большое значение, которое государства - члены Организации Объединенных Наций придают дальнейшему проведению Недели разоружения, и подтвердила тем самым их приверженность делу мира и разоружения.
5. Массовые митинги трудящихся, посвященные Неделе разоружения, прошли в городах Улгий, Чойбалсан, Даланзадгад и многих населенных пунктах страны.
6. 28 октября в Молодежном центре Улан-Батора состоялась церемония, посвященная открытию школы по воспитанию молодого поколения в духе мира. Школа имеет широкую программу по актуальным вопросам войны и мира, достижения целей разоружения, рассчитанную на полный учебный год.
7. Во время проведения Недели в прессе был опубликован ряд статей и комментариев по вопросам укрепления международной безопасности и разоружения. Например, только газета "Унэн" - центральный орган ЦК МНРП и правительства МНР - посвятила четыре статьи проблемам разоружения, повышения эффективности Организации Объединенных Наций и участия нашей страны в деятельности этой Организации.

8. По радио и телевидению регулярно передавались сообщения о мероприятиях, проводимых в стране и за рубежом по случаю Недели.

9. МАСООН направила в отдаленные сельские районы лекторов для разъяснения целей и задач разоружения и усилий Организации Объединенных Наций в этой области.

#### РУМЫНИЯ

[Подлинный текст на французском языке]  
[22 ноября 1988 года]

1. По случаю Дня Организации Объединенных Наций и Недели разоружения на национальном уровне были организованы следующие мероприятия.

2. 24 октября 1988 года в столице Румынии Бухаресте по инициативе Румынской ассоциации содействия Организации Объединенных Наций и Ассоциации молодежи и студентов Румынии в поддержку Организации Объединенных Наций состоялось торжественное заседание. В своих выступлениях участники этой встречи подчеркнули, что Организация Объединенных Наций вносит большой вклад в поддержание мира и международной безопасности и в урегулирование острых проблем современного мира и что она играет в этом деле важную роль.

3. Директор Информационного центра Организации Объединенных Наций в Бухаресте г-н Отторино Жанон зачитал послание Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по случаю этих двух событий.

4. Симфонический оркестр румынского радио и телевидения посвятил Дню Организации Объединенных Наций один из своих концертов, на который были приглашены главы дипломатических представительств и органов Организации Объединенных Наций, аккредитованные в Бухаресте.

5. Средства массовой информации Румынии уделили этим международным мероприятиям большое внимание, распространяя информацию и комментарии, в которых подчеркивалось их исключительно важное значение.

#### УКРАИНСКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА а/

[Подлинный текст на русском языке]  
[10 ноября 1988 года]

1. Дню ООН и Неделе действий за разоружение было посвящено торжественное собрание представителей общественности, состоявшееся 24 октября в Киеве. В Октябрьском дворце культуры собрались представители промышленных предприятий, научных и культурных учреждений, вузов столицы Украины, члены Украинского республиканского и Киевского комитетов защиты мира, Советского комитета за европейскую безопасность и сотрудничество, активисты Советского фонда мира.

---

а/ К настоящему ответу было приложено письмо общественных деятелей города Киева от 24 октября 1988 года на имя Генерального секретаря по случаю празднования Дня Организации Объединенных Наций и начала Недели разоружения. С этим письмом можно ознакомиться в Департаменте по вопросам разоружения.

2. Открывая собрание, Председатель Верховного Совета УССР П.Г. Костюк отметил, что созданная в результате победы над фашизмом и милитаризмом Организация Объединенных Наций воплотила решимость и стремление народов избавить грядущие поколения от бедствий войны. У истоков этой самой авторитетной международной организации, с деятельностью которой мировая общественность связывает свои надежды на лучшее будущее, на поиск взаимоприемлемых решений по многим животрепещущим вопросам современности, стояли Советский Союз, другие миролюбивые государства. С первых дней существования Организации Объединенных Наций наша страна настойчиво добивается повышения эффективности ее использования в деле укрепления международной безопасности, устранения угрозы ядерной войны. Активное участие в деятельности ООН принимает Украинская ССР, которая была одним из государств-основателей.

3. С докладом выступил заместитель министра иностранных дел УССР А.М. Зленко. Сорок три года назад, сказал он, народы планеты, руководствуясь желанием "жить в мире друг с другом как добрые соседи и объединить свои силы для поддержания международного мира и безопасности", создали наиболее авторитетную и представительную организацию - Организацию Объединенных Наций. Благодаря усилиям представителей СССР, УССР и БССР, в ее Уставе удалось закрепить такие основополагающие принципы, которые создали широкие возможности для всестороннего международного сотрудничества.

4. Рассказав о большом и сложном пути, который прошла Организация Объединенных Наций за годы своего существования, докладчик подчеркнул, что она стала неотъемлемой частью системы межгосударственных отношений, важнейшим механизмом решения острых международных проблем. В ее активе немало ответственных политических решений в сфере сдерживания гонки вооружений, ликвидации очагов военных конфликтов и колониально-расистского угнетения, перестройки международных экономических отношений, налаживания международного сотрудничества в области прав человека.

5. Однако, отмечалось на собрании, период конфронтации, непрекращающейся гонки вооружений, односторонних акций во многом блокировал деятельность ООН, значительно снизил ее эффективность. Осознание кризисных явлений практически во всех сферах международных отношений вызвало необходимость поисков новых подходов, нового политического мышления. Стало утверждаться понимание того, что безопасный мир можно построить лишь общими усилиями, исключив войну из межгосударственных отношений. Сущность нового политического мышления нашла свое отражение в статье М.С. Горбачева "Реальность и гарантии безопасного мира", в которой, в частности, поднимается вопрос о роли Организации Объединенных Наций в создании всеобъемлющей системы международной безопасности и о сознательном регулировании международных отношений в условиях безъядерного мира.

6. В докладе подчеркивалось, что события нынешнего года, оказавшие позитивное влияние на политическую обстановку в мире, свидетельствуют о том, что эта система обретает вполне реальные контуры, входит в практику международных отношений. В результате вступления в силу советско-американского Договора о ликвидации их ракет средней дальности и меньшей дальности началось уничтожение целого класса оружия массового уничтожения. И хотя советские и американские ракеты составляют лишь 4 процента от общего объема ядерных вооружений, начало их ликвидации означает практическое избавление человечества от наиболее губительных орудий войны. На очереди - выработка соглашения о 50-процентном сокращении стратегических

наступательных вооружений в условиях соблюдения Договора об ограничении систем противоракетной обороны, заключение конвенции о запрещении химического оружия, прекращение ядерных взрывов, сокращение обычных вооружений, ограничение военно-морской деятельности. В этом продвижении к безъядерному, ненасильственному миру незаменимую, уникальную роль призвана сыграть Организация Объединенных Наций.

7. Позитивные тенденции, связанные с новым политическим мышлением, повышением активности ООН, сказываются и в урегулировании положения вокруг Афганистана, прекращении военных действий в ирано-иракском конфликте и в наметившемся движении к устранению очагов напряженности на Ближнем Востоке, в Юго-Западной Азии, на Юге Африки, Кипре, в Западной Сахаре.

8. Новое политическое мышление, говорилось в докладе, столь убедительно и впечатляюще демонстрируемое советским руководством, встречает одобрение самых широких кругов международной общественности. И это закономерно. Именно такой подход в условиях ядерно-космической эры отвечает интересам всего человечества, задаче его выживания и прогресса. Это подчеркивается и в выступлениях многих делегатов на проходящей ныне в Нью-Йорке сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи.

9. Докладчик отметил, что совместно с делегациями СССР, БССР, других социалистических стран с первых дней существования Организации Объединенных Наций представители нашей республики активно участвуют в ее работе, содействуя тем самым решению актуальных проблем современности.

10. Выступившие на собрании перемотчица нитей Киевского производственного объединения "Химволокно" В.К. Коваль, заместитель председателя Киевского городского комитета защиты мира, Герой Советского Союза, генерал-майор в отставке Л.А. Говорухин, студентка Киевского технологического института легкой промышленности Елена Матюхина говорили о том, что объединенными усилиями народам мира удастся защитить жизнь на нашей планете, не допустить ядерной катастрофы. Миролюбивый курс, настойчиво и последовательно проводимый КПСС и Советским государством, подчеркивали они, находит полную поддержку и одобрение у советских людей, у прогрессивной мировой общественности.

11. На собрании было оглашено послание Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Х. Переса де Куэльяра по случаю сорок третьей годовщины Организации Объединенных Наций.

12. Участники собрания приняли письмо в адрес Генерального секретаря ООН. Общественность Советской Украины, подчеркивается в нем, выступает за всемерное повышение авторитета и эффективности Организации Объединенных Наций, укрепление ее политического, правового и морального статуса, за демократизацию ее деятельности. Созданная стремлением государств к сотрудничеству Организация Объединенных Наций может рассчитывать на самую активную, энергичную поддержку с нашей стороны во всех своих делах, направленных на обеспечение безопасного, ненасильственного мира.

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

[Подлинный текст на русском языке]  
[24 июля 1989 года]

1. В Советском Союзе в 1988 году, как и в предыдущие годы, проведению Недели действий за разоружение было уделено большое внимание как важному каналу подключения международной общественности к усилиям по укреплению мира, стимулирования широкого и неконфронтационного диалога о путях обеспечения безопасности всех стран политическими средствами с опорой на авторитет и возможности Организации Объединенных Наций.
2. Дни Недели действий за разоружение в СССР были наполнены самыми разнообразными мероприятиями.
3. Неделя открылась собраниями и митингами, посвященными Дню Организации Объединенных Наций. Они прошли в Москве, Киеве, Минске и многих других городах Советского Союза. На этих собраниях приняты послания и обращения в адрес Организации Объединенных Наций, в которых подтверждена поддержка усилий этой уникальной Организации в обеспечении прочного мира и международной безопасности, выражено стремление к построению свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира, развитию конструктивного диалога между всеми государствами в духе нового политического мышления.
4. 24 октября состоялись митинги в защиту мира, посвященные открытию Недели: в Тбилиси с участием членов делегации Северо-восточного совета мира штата Джорджия (США), в Ростове с участием членов областного комитета защиты мира и отделения Фонда мира. В Киеве прошло собрание активистов антивоенного движения и общественности.
5. В Молдавской ССР в дни Недели разоружения в кинотеатрах республики был организован показ антивоенных фильмов, на предприятиях ряда городов республики состоялись митинги.
6. Массовые манифестации и митинги сторонников мира прошли также в городах Фрунзе, Омске, Душанбе, Каунасе, Ашхабаде, Ивано-Франковске, Клайпеде, Минске, Норильске, Таллинне и многих других.
7. В Коми АССР 24 октября открылась выставка детского рисунка американских школьников, в Николаеве на судостроительном заводе состоялся молодежный митинг, положивший начало Маршу мира по Николаевской области. В городах Ростове и Вильнюсе состоялись конкурсы детского рисунка "Рисунок за мир". В Челябинске молодежные коллективы тракторного завода организовали "Вахту мира". В Донецке состоялся митинг молодежи с участием активистов молодежных организаций ГДР под лозунгом "Неделя разоружения во имя разоружения". Представители организаций и движений зарубежной общественности, иностранные студенты и туристы приняли активное участие и в целом ряде других советских мероприятий Недели.
8. Свой вклад в проведение Недели внесла творческая и научная интеллигенция страны. Конференция сторонников движения за мир и дружбу между народами в Минске с участием видных писателей Белоруссии, манифестация "Врачи за мир" в Каунасе,

/...

специальное заседание ассоциации "Врачи Грузии за мир", областной фестиваль авторской политической песни в Херсоне - таков далеко не полный перечень подобных мероприятий.

9. В целом ряде городов страны устраивались концерты, театрализованные представления, сборы от которых были перечислены в Советский Фонд мира. Различные суммы из заработанных ими средств перечислили в Фонд мира многие советские граждане.

10. Неделя действий за разоружение широко освещалась в советских средствах массовой информации. Этой теме были посвящены репортажи советского радио и телевидения, в газетах и журналах был опубликован ряд статей и сообщений об акциях в рамках Недели разоружения.

11. Неделя действий за разоружение в комплексе с другими мероприятиями проводимой Организацией Объединенных Наций Всемирной кампании за разоружение продемонстрировала широчайшую поддержку советской общественностью усилий Организации Объединенных Наций на этом важном участке ее работы. Советский Союз убежден: сократить до минимума запасы оружия, сохраняя стабильность и укрепляя общую безопасность, - это беспрецедентно трудная, но и исторически неотложная задача, которая может и должна быть решена совместными усилиями всех государств и народов при самой активной роли Организации Объединенных Наций. Готовность советских людей всемерно содействовать продвижению к этой цели весело подтверждена Съездом народных депутатов СССР, утвердившим миролюбивые принципы внешнеполитического курса страны на предстоящие годы и создавшим конституционно-правовой механизм формирования и проведения внешней политики.

### III. ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

#### A. Центральные учреждения Организации Объединенных Наций

1. Ежегодно в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций и во всем мире организации системы Организации Объединенных Наций широко отмечают Неделю разоружения. В частности, Департамент по вопросам разоружения и Департамент общественной информации прилагают усилия для привлечения как можно большего числа людей к проведению мероприятий, посвященных Неделе разоружения. В этой связи ведущую роль в стимулировании и/или оказании поддержки мероприятиям, проводимым соответствующими органами во всем мире, играет сеть информационных центров Организации Объединенных Наций.

2. В 1988 году в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций по случаю Недели разоружения вновь проводились два крупных традиционных мероприятия: торжественное заседание Первого комитета Генеральной Ассамблеи и форум неправительственных организаций под эгидой Департамента по вопросам разоружения и Комитета НПО по разоружению в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций.

3. Первый комитет торжественно отметил Неделю разоружения 28 октября на своем 18-м заседании, на котором выступили Председатель Комитета, Генеральный секретарь, заместитель Председателя Генеральной Ассамблеи, посол Драгослав Пеич (Югославия) от имени Председателя Генеральной Ассамблеи, а также представители пяти региональных

групп. Выступающие, в частности, отметили значительное улучшение политического климата, что открывает перспективу для дальнейшего прогресса в области разоружения. Еще одним достижением стало вступление в силу Договора о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности (Договор по РСМД), которое сопровождалось ощутимым прогрессом в другой области, а именно Организация Объединенных Наций положила начало успешному развитию различных процессов и дипломатической деятельности в целях установления мира в беспокойных регионах планеты. Было отмечено, что значение Договора по РСМД состоит в том, что вопрос о сокращении вооружений был переведен из теоретической в практическую плоскость. К другим обнадеживающим событиям относились перспективы заключения в скором времени договора о 50-процентном сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений, переговоры об ограничении, а затем и прекращении ядерных испытаний, а также заключение конвенции по химическому оружию.

4. 27 октября 1988 года был проведен Форум неправительственных организаций по химическому оружию. Этот Форум был открыт Председателем Комитета НПО и проводился под председательством заместителя Генерального секретаря по вопросам разоружения. Он был сосредоточен на двух вопросах: "Что можно сделать для предотвращения дальнейшего применения химического оружия?" и "Что еще необходимо сделать для завершения работы над конвенцией по химическому оружию и как много это займет времени?". Среди участников диспута были посол Макс Фрейдерсдорф (Соединенные Штаты Америки), Рюдигер Людекинг (Федеративная Республика Германия), Пабло Маседо (Мексика), посол Пьер Морель (Франция), посол Юрий Назаркин (СССР) и посол Тусэи Ямада (Япония). От неправительственных организаций участвовали: Гордон Бёрг (Федерация американских ученых, Вашингтон, О.К.) и Кайл Олсон (Ассоциация производителей химических товаров, Вашингтон, О.К.). Форум завершился дискуссией, в ходе которой делегаты и представители неправительственных организаций и средств массовой информации выступили с комментариями и задавали вопросы участникам диспута. В работе Форума приняли участие около 150 представителей неправительственных организаций, членов дипломатического корпуса и сотрудников Организации Объединенных Наций.

#### В. Отделение Организации Объединенных Наций в Женеве

5. В рамках Недели разоружения женевское отделение Департамента по вопросам разоружения подготовило выставку во Дворце Наций, на которой были представлены публикации по вопросам разоружения, плакаты, коллекция марок, выпущенных Организацией Объединенных Наций по теме "Разоружение" с 1945 года, фотокопии петиций в адрес Всемирной конференции по разоружению 1932 года (Женевская конференция по сокращению и ограничению вооружений), а также названия уже заключенных договоров и конвенций по разоружению. Кроме того, женевское отделение оказало помощь Движению персонала Организации Объединенных Наций и связанных с ней учреждений за разоружение и мир в организации следующих мероприятий: выставка плакатов и конференция/диспут по теме "Что думают ученые Пагуошского движения и врачи из международной организации "Врачи за предотвращение ядерной войны" о шансах выживания человечества?". Диспут охватывал не только ядерные вооружения, но также и химическое оружие и роль общественного мнения в деле содействия прогрессу в области разоружения.

C. Информационные центры и службы Организации Объединенных Наций

6. В рамках Недели разоружения в 1988 году информационные центры и службы Организации Объединенных Наций 1/ организовали во всем мире много различных торжественных мероприятий, направленных на освещение растущей роли Организации Объединенных Наций в вопросах разоружения и значения целей Недели разоружения. Эти мероприятия включали публикацию и распространение информационных материалов (зачастую переведившихся на местные языки), проведение собраний общественности, митингов, маршей и процессий мира, симпозиумов, встреч "за круглым столом", семинаров, конференций, показ кинофильмов Организации Объединенных Наций, организацию художественных выставок, концертов и других соответствующих мероприятий.

7. В частности, Центр в Дакке провел несколько брифингов для неправительственных организаций, а также организовал ряд общественных мероприятий и семинаров; женева служба оказала помощь в организации специальной выставки, посвященной Неделе; Центр в Лиме принял у себя конференцию по теме "Зоны конфликтов, мир и развитие"; Центр в Москве выступил в качестве координатора собраний и митингов, проведенных в течение Недели в Союзе Советских Социалистических Республик; Центр в Рабате отметил День Организации Объединенных Наций и Неделю разоружения многочисленными информационными программами при поддержке официальных лиц, средств массовой информации, неправительственных организаций и учебных заведений; а Центр в Тунисе организовал выставку в сотрудничестве с министерством обороны Туниса.

8. Директора и сотрудники информационных центров и служб Организации Объединенных Наций выступили с лекциями по различным аспектам разоружения перед правительственными должностными лицами, представителями неправительственных организаций и средств массовой информации, студенческими/молодежными группами и представителями общественно-политических организаций. Кроме того, они организовали специальные торжественные мероприятия и выступили на них, подготовили статьи для местных средств массовой информации и дали им интервью.

9. В целях обеспечения более широкой пропаганды Недели разоружения информационные средства и службы тесно сотрудничали с прессой, радио и телевидением, министерствами иностранных дел государств-членов, правительственными учреждениями и организациями, ассоциациями содействия Организации Объединенных Наций, учебными заведениями, исследовательскими центрами и неправительственными организациями.

10. Эти различные мероприятия, проведенные информационными центрами, вылились в эффективную кампанию средств массовой информации с широким использованием документов Организации Объединенных Наций, включая информационный материал,

---

1/ Речь идет об информационных центрах и службах, расположенных в следующих городах: Аккре, Аддис-Абебе, Алжире, Багдаде, Боготе, Бухаресте, Брюсселе, Бужумбуре, Вашингтоне, Вене, Дар-эс-Саламе, Дакке, Дели, Джакарте, Женеве, Исламабаде, Кабуле, Каире, Катманду, Копенгагене, Лагосе, Ла-Пасе, Лиссабоне, Лиме, Ломе, Лондоне, Мадриде, Масеру, Мехико, Москве, Найроби, Панаме, Порт-оф-Спейне, Праге, Рабате, Риме, Рио-де-Жанейро, Сантьяго, Сиднее, Токио, Тунисе и Хараре.

подготовленный Департаментом по вопросам разоружения и Департаментом общественной информации. В целом, все касающиеся разоружения мероприятия, проводившиеся в рамках Недели, широко освещались местными средствами массовой информации.

IV. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

11. В пункте 5 резолюции 43/78 G Генеральная Ассамблея предложила международным неправительственным организациям принять активное участие в Неделе разоружения и информировать Генерального секретаря о проведенных в этой связи мероприятиях. О мероприятиях, проведенных в рамках Недели разоружения в 1988 году, Департамент по вопросам разоружения информировали следующие неправительственные организации:

Объединение последователей бахаизма Бад-Фёслау

Международный союз студентов

"Новый гуманизм"

Монгольская ассоциация содействия Организации Объединенных Наций

Союз французских женщин

Международное объединение профсоюзов работников энергетической промышленности

Движение персонала Организации Объединенных Наций и связанных с ней учреждений за разоружение и мир

Советская ассоциация содействия Организации Объединенных Наций.

12. С представленной этими организациями информацией можно ознакомиться в Департаменте по вопросам разоружения.

-----